

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора

**Власовой Натальи Юрьевны**

на диссертационную работу Титовец Алисы Юрьевны на тему: «Влияние информатизации на развитие региональной экономической системы», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Цифровизация экономики и управления является одним из приоритетных направлений развития страны. Реализована национальная программа «Цифровая экономика Российской Федерации», для большинства субъектов РФ разработаны и реализуются региональные соответствующие целевые программы, созданы министерства, ведомства, отвечающие за цифровое развитие. С 2025 года запускается новый национальный проект «Экономика данных и цифровая трансформация государства».

Однако влияние процессов информатизации на региональное развитие до сих пор остается недостаточно изученным. Несмотря на множество методик оценки степени цифровизации и информатизации экономики, глубинные процессы остаются до конца непознанными. Зачастую оценка цифровой зрелости проводится на примере нескольких регионов, не охватывая все субъекты РФ.

Все это обуславливает актуальность и значимость представленного исследования.

Характеризуя диссертанта как личность, отметим следующее. В 2012 г. Титовец А.Ю. с отличием закончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Уральский государственный экономический университет» по специальности «Национальная экономика», получив квалификацию «экономист». В 2014 г. с отличием закончила тот же университет по программе магистратуры «Экономика фирмы». Во время обучения дважды становилась лауреатом Губернаторских стипендий за достижения в учебной и научной деятельности (в

2012 и 2013 гг.). В 2013 г. стала лауреатом премии по поддержке талантливой молодёжи, установленной Указом Президента Российской Федерации от 6 апреля 2006 г. №325 «О мерах государственной поддержки талантливой молодёжи».

В 2020 г. получила диплом 2 степени в ежегодном районном конкурсе на соискание молодёжной премии Главы администрации Ленинского района города Екатеринбурга в номинации «За успехи в профессиональной деятельности». Неоднократно проходила повышение квалификации.

За время работы Алиса Юрьевна награждена почётной грамотой УрГЭУ, благодарственными письмами Главы Екатеринбурга, администрации Ленинского района г. Екатеринбурга, управления образования администрации Горноуральского городского округа. Неоднократно получала благодарственные письма от руководства образовательных организаций среднего образования за профориентационную работу и участие в научных мероприятиях для школьников.

Работает на кафедре региональной, муниципальной экономики и управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный экономический университет» с 2012 г. В период подготовки диссертации Титовец Алиса Юрьевна работала в должности старшего преподавателя кафедры региональной, муниципальной экономики и управления.

Алиса Юрьевна начала заниматься данной тематикой еще обучаясь в университете, а с октября 2012 г. была прикреплена к кафедре региональной и муниципальной экономики ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» в качестве соискателя ученой степени.

Ведет дисциплины по направлениям подготовки «Экономика» (Макроэкономическое планирование и прогнозирование; Оценка и управление рисками в системе обеспечения экономической безопасности); «Землеустройство и кадастры» (Оценка земельных ресурсов и объектов недвижимости; Мониторинг недвижимости); «Государственное и муниципальное управление» (Маркетинг территории; Региональное

планирование и прогнозирование). Является ответственным за практику студентов бакалавриата. Планирует и организует профориентационные мероприятия кафедры.

Титовец А.Ю. ведет активную научную деятельность со студентами – является координатором двух конкурсов, проводимых в рамках Евразийского экономического форума молодёжи: конкурса «Город: Open the future» (11 лет) и конкурса «Конкурентоспособность территорий» (6 лет). Руководит научно-исследовательской работой студентов, в том числе организацией участия студентов кафедры во Всероссийской студенческой олимпиаде по специальности «Экономическая безопасность» (г. Челябинск, 2018-2024 гг.), во Всероссийском конкурсе на лучшую выпускную квалификационную работу по направлению подготовки «Землеустройство и кадастры» (г. Москва, 2021-2024 гг.), в конкурсах ЕЭФМ (г. Екатеринбург, 2016-2024 гг.) и в конкурсах Молодёжного союза экономистов и финансистов (г. Москва, 2015-2024 гг.).

Принимает активное участие в профориентационных мероприятиях университета – выезжает с мастер-классами в школы г. Екатеринбурга и Свердловской области, проводит мастер-классы в рамках Евразийской смены старшеклассников межрайонного городского лагеря, а также в рамках деятельности Регионального центра финансовой грамотности. Участвует в образовательном проекте для школьников «Предпринимательские классы».

Алису Юрьевну отличают такие качества, как ответственность, отзывчивость, активная жизненная позиция, научная скрупулезность. Она всегда готова оказать помощь и поддержку своим коллегам на кафедре.

Наиболее значимыми научными результатами, полученными Титовец А.Ю. являются следующие:

1. Разработан авторский теоретико-методический подход к исследованию развития региональных экономических систем на основе комплексной оценки их реакции на информатизацию. Предложена авторская интерпретация и раскрыта сущность нового комплексного понятия «реакция региональной экономической системы на фактор развития», что в синergии применения узловых категорий и дефиниций региональной экономики, факторного подхода, теории

информатизации и теории систем позволило обосновать значимость процессов информатизации, её ресурсов, средств и технологий для развития региональных экономических систем как составной части предметного поля региональной экономики.

2. В рамках развития научной парадигмы региональных экономических систем сформулированы и обоснованы методические положения для комплексной оценки реакции этих систем на фактор информатизации. Методика предложенной оценки включает в себя совокупность ключевых интегральных показателей, идентификацию основных стадий развития регионов и их типологизацию по видам реакции исследуемых регионов на влияние информационных процессов.

3. На основе предложенной теоретико-методической платформы выявлены дифференцированные стратегические приоритеты и доказаны детерминанты развития региональных экономических систем, учитывающие вид реакции региона на воздействие фактора информатизации. На основе гармонизации и симбиоза соответствующих направлений федеральной и региональной политик предложена концептуально-логическая модель регулирования развития региональных экономических систем в условиях информатизации, обоснованы прогнозные значения контрольных показателей состояния информатизации, оказывающей влияние на перспективное экономическое развитие.

Область исследования соответствует п. 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов», п. 1.11. «Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов» Паспорта научной специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Исследование, проведенное Титовец А.Ю. представляется завершенным. Автореферат отражает содержание диссертации. В публикациях отражены существенные характеристики новых научных результатов, полученных соискателем.

Результаты диссертационного исследования прошли широкую апробацию и практическое внедрение.

Основные теоретические положения, выводы и результаты диссертационной работы были широко и всесторонне представлены на международных и всероссийских научно-практических конференциях, прошедших в Екатеринбурге (2012-2024), Челябинске (2024), Покрове (2023), Санкт-Петербурге (2024, 2017 – 2019), Москве (2017-2019), Оренбурге (2017), Рудном (Республика Казахстан, 2019, 2012), Чебоксары (2018), Томске (2013), Минске (Республика Беларусь, 2012).

Выводы и результаты исследования были использованы при выполнении гранта РФФИ «Исследование реакций периферийных городских округов на изменение региональных экономических параметров в условиях реформирования местного самоуправления» (2017 г., №17-32-00016); гранта РФФИ «Разработка методического инструментария исследования экономики нового индустриального города в условиях трансформации пространственной организации экономической деятельности» (2018 г., рег. № 18-010-00789); научно-исследовательской работы «Региональная идентичность финансовой культуры населения, развитие навыков принятия финансово грамотных решений населением муниципальных образований Свердловской области» (2024 г., рег. № НИОКТР 124082100046-0).

Основные положения и выводы, а также практические рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, были использованы в деятельности Министерства экономики и территориального развития Свердловской области, Администрации города Екатеринбурга, и нашли применение в учебном процессе ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет».

Практическое внедрение результатов диссертационной работы подтверждается соответствующими документами.

Ключевые результаты исследования нашли отражение в 29 публикациях общим объемом 17,9 п.л., из них авторских 12,3 п.л. В том числе 8 статей

опубликовано в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

В диссертационной работе Титовец Алисы Юрьевны поставлена и решена научная задача разработки теоретических и методических подходов к оценке влияния информатизации на развитие региональной экономической системы и к обоснованию приоритетов регионального развития в условиях информатизации.

Принимая во внимание все вышесказанное, считаю, что диссертационная работа «Влияние информатизации на развитие региональной экономической системы» находится в русле приоритетных направлений региональной экономики и региональной политики, вносит вклад в ее теорию и методологию, имеет практическое значение, соответствует требованиям ВАК РФ и соответствует пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а Титовец Алиса Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Научный руководитель:

Профессор кафедры  
государственного и муниципального  
управления ФГБОУ ВО «Уральский  
государственный экономический  
университет», д.э.н., профессор

Н.Ю. Власова

14.02.2025 г.

Подпись д-ра экон. наук,  
профессора Н.Ю. Власовой  
удостоверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО «Уральский  
государственный экономический  
университет», канд. экон. наук



Е. А. Надеина